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ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΣΟΤ΢ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΔ΢ ηης Γ΄Λσκείοσ 

 
 

 

1ο ΜΔΡΟ΢: Δρωηήζεις Πολλαπλής Δπιλογής 
 

 

1 . . Γ. . .  

 

16 . . Β. . .  11 . . Γ. . .  16 . . Γ. . .  

2 . . Γ. . .  

 

17 . . Β. . .  12 . . Α. . .  17 . . Γ. . .  

3 . . Β. . . 

 

18 . . Α. . .  13 . . Β . .  18 . . Β. ή Γ. .  

4 . . Β. . . 

 

19 . . Γ. . .  14 . . Γ. . .  19 . . Α. . .  

5 . . Α. . .  10 . . Γ. . .  15 . . Β. . .  20 . . Γ. . .  

 

 

 

2
ο
 ΜΔΡΟ΢: ΛΤ΢ΔΙ΢ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΩΝ 

 

1.  A)                 [ΖΒ][Α
-
 ]   [Ζ3Ο

+
]             Κa,HA 

            Κc =                                       =                       = 3   μπόηε: Κa,HΒ=10
-5

 mol L
-1

 

                         [ΖΑ][Β
-
 ]    [Ζ3Ο

+
]             Κa,HB 

 

     2 μονάδες 

          

[Ζ3Ο
+
]  = (Κa,HΒ c)

1/2
 = 10

-3
 mol L

-1
 άνα   pH =3    2 μονάδες  

 

   Β)  Τμ 1 L δζαθ/ημξ NaB 0,1 M, από ηδκ ακηίδναζδ: 

                    B
-
(aq) + Ζ2Ο HB(aq) + ΟΖ

-
(aq) 

                    [ΟΖ
-
] = (Κw/Κa,HΒ c)

1/2
 = 10

-5
 mol L

-1
 άνα   pH =9    2 μονάδες 

 

Έζηω Φ mol HCl, άνα έπμοιε ζημ νοειζζηζηό δζάθοια ημο εκόξ θίηνμο: 

 

NaB(aq) + HCl(aq)  NaCl(aq) + HB(aq) 

c:0,1 –X           -X                              X  

                                                                                     2 μονάδες 
Από ηδκ ελίζωζδ Henderson (ή από ηδ θμβανζειμπμζδιέκδ ιμνθή ηδξ, αοηή ημο 

Hasselbach), έπμοιε όηζ: 

                            

[Ζ3Ο
+
]  = Κa,HΒ  [ΖΒ]/[ΝaB]  ή 10

-5
 = 10

-5
 π/0,1 – Φ  ηαζ Φ = 0,05 mol 2 μονάδες 

 

΢ΤΝΟΛΟ 10 μονάδες 
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2. Α) ΓG
μ
= ΓH

μ
– T ΓS

μ
 = 180,5 kJ – 298 K

.
24,9 J K

-1
= 180,5 kJ – 7,4 kJ =173,1 kJ>0 

άνα δεκ βίκεηαζ αοεόνιδηα. Ζ μλείδωζδ ημο αηιμζθαζνζημύ αγώημο από ημ μλοβόκμ. 

3 μονάδες 
 

Β) Σηδκ ζζμννμπία έπμοιε όηζ  ΓG
μ
= 

 
0, άνα ΓH

μ
– T ΓS

μ
 = 0, μπόηε T = ΓH

μ
 /ΓS

μ
 = 

 

= 30,91 kJ/93,2 J
.
K

-1 
= 30910 J/93,2 J

.
K

-1
 = 331,7 K              3 μονάδες 

΢ΤΝΟΛΟ 6 μονάδες 
 

3. A) Τα ζημζπεία ηδξ πνώηδξ πενζόδμο είκαζ 2, ημ οδνμβόκμ (1H) ηαζ ημ ήθζμ, ηδξ 

δεύηενδξ 8 ιε ημ θίεζμ (3Li) ζηδκ πνώηδ μιάδα, δ ηνίηδ πενίμδμξ 8 ζημζπεία ιε ζημζπεί 

ζηδκ 1
δ
 μιάδα ημ κάηνζμ (11Na), δ ηέηανηδ πενίμδμξ 18 ιε ημ ηάθζμ (19K) ζηδκ 1

δ
 μιάδα 

η.μ.η. Άνα ηα δύμ ζημζπεία Α ηαζ Β είκαζ ημ οδνμβόκμ ηαζ ημ κάηνζμ ηαζ ημ Ε = 1.         2 

μονάδες 
 

Β) μιμζμπμθζηή έκωζδ ημο θεμνίμο ιε ημ οδνμβόκμ, ζμκηζηή ιε ημ κάηνζμ 

                                       

H F Na
+

F
-

 2 μονάδες 
 

Γ)  

             HF(aq) + H2O(l)                        H3O
+
(aq) + F 

-
(aq)   

Τμ οδνμθεμνζηό μλύ είκαζ αζεεκέξ, ημ δζάθοιά ημο είκαζ δθεηηνζηά αβώβζιμ θόβω ηδξ 

ακηίδναζδξ ιενζημύ ζμκηζζιμύ ημο μλέμξ. 

                             NaF(s)                 Na
+
(aq) + F 

-
(aq)

H2O

  
Δπίζδξ θόβω ηδξ μθζηή δζάζηαζδξ ημο θεμνζδίμο ημο καηνίμο ημ δζάθοιά βίκεηαζ 

πενζζζόηενμ αβώβζιμ απ’ όηζ ημο δζαθύιαημξ ημο οδνμθεμνζημύ μλέμξ. 

2 μονάδες 
 

Γ)    pH = 2 ζδιαίκεζ ζοβηέκηνωζδ ηαηζόκηωκ οδνμβόκμο ίζδ ιε 10
-2

 ή 0,01 mol L
-1

  

                                 HF(aq) + H2O(l)                        H3O
+
(aq) + F 

-
(aq)  

       c /mol L
-1

:    0,2 – 0,01                                         0,01           0,01 

 

Δθανιόγμοιε ημ κόιμ ζζμννμπίαξ ηάκμκηαξ ηαζ ηζξ ζπεηζηέξ πνμζεββίζεζξ (δ πμζόηδηα 

ημο κενμύ ημο αναζμύ δζαθύιαημξ παναιέκεζ ζηαεενή, όπωξ ηαζ δ ιεηααμθή ηδξ 

ζοβηέκηνωζδξ ημο μλέμξ είκαζ ιζηνή). 

    

Ka =
10

-2
 10

-2

0,20-0,01

10
-2

 10
-2

0,20
=5 10

-5 mol L
-1

=

4 μονάδες 
 

NaF(s)                 Na
+
(aq) + F 

-
(aq)

H2O

  
Ζ ζογοβήξ αάζδ ημο HF είκαζ ημ ακζόκ ηαζ δ ζηαεενά δζάζηαζήξ ηδξ είκαζ Κw/Ka. Οπόηε 

έπμοιε: 

                                       F 
-
(aq)   +    H2O                HF(aq)       +        OH 

-
(aq)   

       c /mol L
-1

:    0,5 – Φ                                      Φ                         Φ 
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ιε Φ<<0,5            

Kw

Ka

[HF] [OH 
-
 ]

[F 
- 
]

=

        ή           

10
-14

5 10
-4

X
2

0,5
=

 

 

Φ = [ΟΖ 
-
 ] = 10

-5,5
 mol L

-1
 άνα pH = 8,5              4 μονάδες 

 

 

E) Έζηω ακαιζβκύμοιε ημοξ όβημοξ V1 ηαζ V2 ηωκ δζαθοιάηωκ Γ1 ηαζ Γ2. Ζ κέα 

ζοβηέκηνωζδ ημο μλέμξ βίκεηαζ: [ΖF] = 0,2 
.
 V1/V1+V2 ηαζ δ κέα ζοβηέκηνωζδ ημο 

άθαημξ cNaF ή [F
-
 ] = 0,5 V2/V1+V2. Από ηδκ ελίζωζδ Henderson-Hasselbach έπμοιε: 

 

pH = pKa + log
[F

- 
]

[HF]  
7 = 4 – log5 + log 5 V2 /2 V1              3 + log2 = log V2/V1       V1/V2 = 1/2000 

 

2 μονάδες                ΢ΤΝΟΛΟ 16 μονάδες 
 

4. Α)   CH3COOH(aq) + H2O(l)  CH3COO
-
(aq) + H3O

+
(aq)     Από ηδ εεωνία 

Ostwald έπμοιε όηζ: [Ζ3Ο
+
] = (Κa

.
c)

1/2.
 [Ζ3Ο

+
] = (2 10

-5
 10

-1
)
1/2

= 10
-2,85

 M, pH = 2,85 

2 μονάδες                 
 

B) Τα 200 mL δζαθ/ημξ μλζημύ μλέμξ πενζέπμοκ 0,02 mol. Tα 2x mol Mg ακηζδνμύκ ιε 

ιένμξ ηωκ 0,02 mol μλέμξ, μπόηε ζπδιαηίγμοκ x mol μλζηώκ ακζόκηωκ (ζογοβμύξ αάζδξ). 

 

2CH3COOH(aq) + Mg(s) → 2CH3COO
-
(aq) + Mg

2+
(aq) + H2(g)      

         0,02 – 2x                                  x 

Γδθαδή ζημ πνμηύπημκ νοειζζηζηό δζάθοια ηωκ 200 mL έπμοιε ηδκ πενίζζεζα ημο 

μλέμξ ζοβηέκηνωζδξ (0,10-10 x) Μ ηαζ ζογοβμύξ αάζδξ 5x Μ. Δθανιόγμκηαξ ηδ εεωνία 

Henderson έπμοιε όηζ: [Ζ3Ο
+
]  = Κa  [CH3COOH]/[CH3COO 

-
]   

 

10
-5

 = 2 10
-5

 . 0,10-10 x/5x                          x = 0,02/3 mol Mg      2 μονάδες                 

 

Γ)                                                                 Μg/λδνόξ αζεέναξ 

        CκΖ2κ + ΖΗ   CκΖ2κ+1Η    CκΖ2κ+1ΜgΗ     (1) 

             Φ                                       Α                                       B 

                                                                      H2O 

CκΖ2κ+1ΜgΗ + CιH2ιΟ  CκΖ2κ+1CιH2ιΟH    (2) 

      B                  Γ                                 -Mg(OH)I                      Γ 

 

CιH2ιΟ + HCN     Cι+1H2ι+1NO                                         (3)                            

      Γ                                                      Δ 

 

5CκΖ2κ+1CιH2ιΟH + 2MnO4
-
(aq) +6H

+
(aq)→ 5CκΖ2κCιH2ιΟ +2Mn

2+(
aq)+8H2O(l)(4) 

 

        Γ                                                                      Ε (ηεηόκδ) 

4 μονάδες                 
Γ)  Από ηδκ ακηίδναζδ (2) x mol ηδξ Γ ζπδιαηίγμοκ ηδ Γ ιε αολδιέκδ ιάγα ηαηά 10,56 

g. Γδθαδή x (14κ+2) = 10,56 (Η). Από ηδκ ακηίδναζδ (3) 2x mol ηδξ Γ βίκμκηαζ 
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ηοακοδνίκδ ιε αολδιέκδ ιάγα ηαηά 12,96 g. Γδθαδή 2 x 27 =12,96 άνα x = 0,24 mol. Ζ 

ελίζωζδ (Η) βίκεηαζ: 0,24 (14κ+2) = 10,56 ηαζ κ = 3, ηάπμζμ από ηα δύμ πνμπύθζα. Τμ 

αθηέκζμ Φ είκαζ βζ’ αοηό ημ πνμπέκζμ CH3CH=CH2 ηαζ ημ πνμϊόκ πνμζεήηδξ, 

αημθμοεώκηαξ ημκ ηακόκα Markovnikov ζπδιαηίγεζ ημ ζζμπνμποθμϊωδίδζμ  

 

CH3CH=CH2 + HI → CH3CHICH3   ηαζ δ μνβακμιαβκδζζαηή (CH3)2CHMgI 

 

H έκωζδ Γ βζα κα μλεζδώκεηαζ ζε ηεηόκδ είκαζ δεοηενμηαβή αθημόθδ, άνα δ Γ είκαζ 

αθδεΰδδ ημο ηύπμο CηH2η+1CH=Ο ηαζ δ έκωζδ Ε ηδξ ιμνθήξ 

 

CηH2η+1                                                                               CηH2η+1 

                       C=O      ηαζ δ Γ                                            CΖOΖ       

(CH3)2CH                                                 (CH3)2CH 

 

Ζ αθημόθδ Γ έπεζ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα 14η +1+43+30<100      14η<28 άνα η<2, μπόηε 

η=1 ηαζ ημ  CηH2η+1 είκαζ ιεεύθζμ (CH3-). 

 

6 μονάδες            ΢ΤΝΟΛΟ 14 μονάδες               
 

5. Ζ έκωζδ Α έπεζ ημ Γεκζηό Μμνζαηό Τύπμ ηωκ μλέωκ ή εζηένωκ, είκαζ όιωξ εζηέναξ, 

εθόζμκ οδνμθοόιεκμξ πανάβεζ 2 μνβακζηέξ εκώζεζξ. Τα πνμϊόκηα οδνόθοζδξ είκαζ ημ Γ 

μλύ (ακηζδνά ιε ημ όλζκμ ακεναηζηό κάηνζμ, εηθύμκηαξ αένζμ δζμλείδζμ ημο άκεναηα) ιε 

βεκζηό ηύπμ CκΖ2κ+1COOH ηαζ δ Β αθημόθδ ιε βεκζηό ηύπμ CιΖ2ι+1ΟΖ. Οπόηε έπμοιε: 

κ+ι+1=8  ή κ+ι=7 (1). Από ηδ ζπεηζηή ιμνζαηή ιάγα ηδξ έκωζδξ Β, Μr,B = Mr,Γ + 14, 

έπμοιε όηζ: 14ι+18 = 14κ+46+14 (2). Από ηζξ (1) ηαζ (2) έπμοιε όηζ: κ = 2 ηαζ ι = 5. 

Γδθαδή έπμοιε ημ πνμπακζηό (ή πνμπζμκζηό μλύ, CH3CH2COOH) ηαζ ιία από ηζξ 

ζζμιενείξ πεκηακόθεξ. Ζ έκωζδ Δ είκαζ ηεηόκδ εθόζμκ δεκ ακηζδνά ιε ημ ακηζδναζηήνζμ 

Fehling, άνα δ πεκηακόθδ είκαζ δεοηενμηαβήξ ηαζ αοηή πμο δεκ δίκεζ ηδκ αθμθμνιζηή 

ακηίδναζδ. 
CH3CH2CHOH

CH3CH2  
CH3CH2CH2CH2CH2OH

CH3CH2CHCH2OH

CH3 CH3

CH3

CH3CHCH2CH2OH

CH3

CH3

CH3

CH3CH2CH2CHOH

CH3CH2CHOH

(CH3)2CHCHOH

CH3CH2

CH3

CH3

CH3CH2COH

CH3CCH2OH

 
Οζ 8 ζζμιενείξ πεκηακόθεξ, 4 πνωημηαβείξ, ηνεζξ δεοηενμηαβείξ ηαζ ιία ηνζημηαβή. 

 

΢ΤΝΟΛΟ 6 μονάδες 
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6. A) Ζ έκωζδ Β ακηζδνά ιε ημ ακηζδναζηήνζμ Fehling, μπόηε είκαζ αθδεΰδδ. Δπεζδή ιε 

ηδκ μγμκόθοζδ ημο αθηεκίμο C6H12 πανάβεζ 2 ιόνζα ηδξ ίδζαξ έκωζδξ B, ηάεε ιία ηέημζα 

έκωζδ εα πενζέπεζ 3 άημια άκεναηα, είκαζ αθδεΰδδ, άνα πνόηεζηαζ πενί ηδξ πνμπακάθδξ. 

B → CH3CH2CH=O. H έκωζδ A → CH3CH2CH=CHCH2CH3 

 

CH3CH2CH=O + H2 → CH3CH2CH2OH 

              Β                              Γ 

CH3CH2CH=O +2CuSO4(aq)+4NaOH→CH3CH2COOH+Cu2O(s)+2Na2SO4+2H2O 

      Β                                                                       Γ 

 

4 μονάδες 

 

Β) Από ηζξ ακηζδνάζεζξ δζαπζζηώκμοιε όηζ x mol CH3CH2CH=O πανάβμοκ x mol 

CH3CH2CH2OH, άνα 11,8 g = (60x+58x) g  → x = 0,1 mol 

 

5CH3CH2CH=O + 2MnO4
-
(aq) + 6H

+
(aq) →5C2H5COOH+2Mn

2+
(aq) +3H2O(l)   

        0,10 mol                 0,04 mol             

 

5CH3CH2CH2OH+4MnO4
-
(aq) + 12H

+
(aq) →5C2H5COOH+4Mn

2+
(aq)+11H2O(l)   

        0,10 mol          0,08 mol    

Σοκμθζηά απαζηήεδηακ: 0,04 + 0,08 = 0,12 mol KMnO4 ή 0,12
.
1000/0,20 = 600 ml         

 

5 μονάδες 
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Πνμξ ημοξ ζοκαδέθθμοξ ααειμθμβδηέξ 

ηωκ Eλεηαζηζηώκ Kέκηνωκ 

ημο Πακεθθήκζμο Γζαβωκζζιμύ ηδξ Xδιείαξ 

 

Παναηαθμύιε ηα βναπηά, όηακ ηα ααειμθμβήζεηε, κα ηα απμζηείθεηε ιε ημ Tαποδνμιείμ 

ζηα Γναθεία ηδξ Έκωζδξ Eθθήκωκ Xδιζηώκ ζηδκ Aεήκα ημ βνδβμνόηενμ. 

 

ENΩ΢H EΛΛHNΩN XHMIKΩN 

Κάνιγγος 27, 106 82 Αθήνα 

ΤΖΛ. 2103821524 - 2103829266 - FAX 2103833597 

 

Nα έπμοκ ζθναβίδα απμζημθήξ ιε ημ Tαποδνμιείμ ιέπνζ ηδκ 31δ Mανηίμο ημο 2005, 

διένα Πέιπηδ, ώζηε δ παναθααή κα βίκεζ ημ πμθύ ιέπνζ ηδκ 6δ Aπνζθίμο, δζόηζ πνέπεζ 

κα ακαδεζπηεί δ μιάδα 10 δζαηνζεέκηωκ ιαεδηώκ, από ηδκ μπμία ιε εηπαίδεοζδ ιζαξ 

εαδμιάδαξ ζημ Xδιζηό Tιήια ημο Πακεπζζηδιίμο ηδξ Aεήκαξ, εεωνδηζηήξ ηαζ 

ενβαζηδνζαηήξ, εα ακαδείλεζ ιε ελεηάζεζξ 2
μο

 ηύηθμο ηδκ εεκζηή μιάδα ηωκ 4 ιαεδηώκ 

πμο εα ιαξ ακηζπνμζωπεύζεζ ζηδκ 37δ Oθοιπζάδα ηδξ Ταϊαάκ.  

 

Eοπανζζημύιε εενιά ημοξ ζοκαδέθθμοξ βζα ηδκ ηαηακόδζδ πμο εα δείλμοκ ζηδ 

ζηεκόηδηα ηωκ πνμκζηώκ πενζεωνίωκ ααειμθόβδζδξ ηωκ βναπηώκ, ηα μπμία εεεθμκηζηά 

ηάεε πνόκμ παναδίδμοκ ααειμθμβδιέκα ζηδκ Eπζηνμπή ημο Πακεθθήκζμο Μαεδηζημύ 

Γζαβωκζζιμύ ηδξ Xδιείαξ (ΠΜΓX) ηαζ βκωνίγμοιε πμθύ ηαθά όηζ πωνίξ ηδ δζηζά ζαξ 

ζοιιεημπή αοηόξ μ δζαβωκζζιόξ δε εα ιπμνμύζε κα δζελαπεεί.  

Όθμζ μζ ιεηέπμκηεξ ημο ΠΜΓX είκαζ εεεθμκηέξ ζοκάδεθθμζ, πμο ιμπεμύκ βζα ηδκ 

ακάδεζλδ ημο ιαεήιαημξ ηδξ Xδιείαξ ηαζ αθζενώκμοκ πμθθέξ ώνεξ βζα ηδκ εηάζημηε 

επζηοπία ημο δζαβωκζζιμύ. 

 

 

Aεήκα 25- 02 -2005 

 

 

 

H Kεκηνζηή Eπζηνμπή Θειάηωκ ημο 19
μο

 ΠΜΓX  

 

Ο πνόεδνμξ ηδξ επζηνμπήξ 

 

Γδιήηνδξ Φδκζάδδξ 

 

 

ηδθ. 210-67 70 377  

                 210-38 21 524 (ΔΔΦ) 

 


